

日報》離任前專訪時表示,美國 經濟已接近復甦,只因外界對美 國政治體制持悲觀看法與懷疑態

調整,可看到撇除政治混亂,美國 復甦進展其實較其他國家快,從能 源、高科技、製造業等各方面都在 需一段時間才能逐步下降。

## 共和黨考慮暫提債限

不過他警告,儘管全球願意給 美國時間取得政治共識,以解決 長久赤字問題,但不會永遠有耐 性,也不能指望全球對美國政治

眾議院預算委員會主席瑞安前 日表示,眾院共和黨人或支持短

期提高債務上限,冀以此換取3月 談判時,參院和白宮在削支等讓

#### 聯儲官料年中後續買債

亞特蘭大聯邦儲備銀行行長洛 克哈特前日受訪時表示,就業前 景難以在年中前取得足夠進展, 故局方買債計劃在年中後仍會持 ■路透社/彭博通訊社/

《華爾街日報》

# 人「Hope」變「Cope」

甦緩慢愈來愈不耐煩,而國會兩院拉 鋸,亦令他們對經濟前景信心更弱。調 查負責人哈特形容,美國人已由4年前 的支持度僅較去年微升4個百分點,至 對總統奧巴馬充滿「Hope」(希望),變 52%。 成今時今日只能「Cope」(將就應付)惡

六成受訪者預料經濟難關將至,認 為儲蓄為上;57%受訪者指美國「在錯 誤軌道上」。雖然成功連任,但奧巴馬

CNBC

業績,美股昨早段窄幅上落。道瓊斯工 業平均指數早段報13,595點,跌不足1 點;前日曾升至5年新高的標準普爾500 指數報1,480點,跌不足1點;納斯達克 綜合指數報3,129點,跌6點。

歐股個別發展。英國富時100指數中 期會從上月72.9低位回升至74.2水平。 段報6,167點,升35點;法國CAC指數報

摩根士丹利公布上季每股盈利45美 仙,遠超外界預期的27美仙。通用電氣 上季每股盈利38美仙,較外界預期的43 美仙少。美國麥歇根大學1月份消費者 信心指數意外地跌至71.3,市場原先預

■法新社/彭博通訊社/CNBC

# 兑美元4個月插14%



日本首相安倍晉三上台以來致力壓 低日圓匯價,日圓兑美元一個月內下 跌超過6%,自9月13日高位至今累 跌14%。圓匯下跌對美國等日本主 要貿易夥伴而言弊多於利,但華 府至今未有表態,代表美國三大 車廠的「美國汽車政策委員會」 忍無可忍, 周三發聲明批評日 本壓低圓匯,打擊美國汽車出 口,敦促總統奧巴馬對日本採取 懲罰措施。

**美**國汽車政策委員會主席、共和黨籍前密蘇里州州長布倫特表示, 日本自民黨政府企圖重推「以鄰為叡 的損人利己政策,透過日圓貶值刺激出 口,扭曲貿易,嚴重打擊美國經濟。 政策不可接受,將產生反作用。」

## 俄批日保護主義

美國汽車業長久以來批評日本通過貿易 及貨幣政策保護本地市場,是世上最封閉 市場之一,並反對讓日本加入美國主導的 「泛太平洋戰略經濟夥伴關係協定」(TPP)。

俄羅斯央行第一副行長鳥留卡耶夫早前亦指, 日本新政府的金融政策非常具有保護主義色彩, 日圓急貶可能成為新一輪「貨幣戰爭」的導火

日本汽車業反駁指圓匯長期被高估,又威脅出 口更多產品,直至日圓回落至應有水平。日圓兑 美元最近更屢創新低。雷諾-日產行政總裁戈恩 稱,現時圓匯仍然太高,合理水平應為每美元兑 100日圓上下。

## IMF反貨幣戰 德憂日債爆煲

對於安倍誓言打擊強日圓,又宣稱日本央行的 貨幣政策應更大膽,國際貨幣基金組織(IMF)總裁 拉加德前日表示「堅決反對貨幣戰或競爭性貶 值」。日本財務省次官中尾武彥曾指,新政府無意 競貶日圓,圓匯不斷向下是修正或先前升勢過速

對於安倍承諾以大規模增支刺激經濟,德國財 長朔伊布勒前日表示憂慮。他警告,全球金融市 場流動性過盛,而政府負債太多不只存在於歐元 區,英國負債高於歐元區平均水平,美國龐大債 務更令人擔憂。假如日本大幅增加政府開支,便 須發行更多國債集資,令日債爆煲風險進一步提 ■法新社/彭博通訊社/《底特律新聞》

日本決定採取激進措施,終結持續10多年的通 縮,央行據報亦將同意設定2%通脹目標。不過, 日本人多年來已習慣低物價,根據央行調查,逾八 成受訪者不滿物價去年節節攀升,逾三成更樂見物 價下跌(通縮)。



**人十多年來已習慣通縮。** 中。但主要日企説 作用。

日本經濟研究院 經濟學家、前央行 官員愛宕伸康稱, 於薪資,若企業不 加薪,經濟成果無 法轉移到國民手

客團體曾暗示不會加薪,執政自民黨及安倍晉三因 此正考慮向加薪及增加招聘的企業提供稅務優惠。 日人薪酬水平在過去9至12個月內均無增長,截

至去年9月底,近56%家庭的資產為現金或銀行存 款,缺乏消費或投資。

## 55歲以上公僕明年起凍薪

另外,政府前日决定,55歲以上公務員明年1月 起「原則上」凍薪,並考慮本月28日在國會提交 《工資法》修正案,預計可節省約5億日圓(約4,314 萬港元)預算。分析認為,安倍政府此舉旨在積極 削減人工成本,同時為地方政府公務員減薪起示範 ■彭博通訊社/共同社

俄羅斯官員早前警 告日本遏抑日圓匯價 會觸發全球貨幣戰, 但俄央行本月大賣盧 布,購入價值近153 億 盧布(約39億港 元),是去年5月以來 最大規模匯市干預。 數據顯示,自去年11 月底,盧布兑美元累 升1.7%;歐元兑美元

濱田是日本著名經濟學者,1970年任教

東京大學期間曾是白川的老師。他主張透

過貨幣與經濟政策雙管齊下,令日本脱離

經濟困境,早前獲安倍晉三邀請,就下任

央行行長人選提供意見,故其意見可被視

則貶值2.4%。 彭博數據指,盧布 3個月歷史波動率, 由去年11月初的 9.37% 急 跌 至 7.54%。與此同時, 巴西幣3個月歷史波

動率由5%升至 8.07%。莫斯科VTB Capital分析師尼基京 指,央行出手干預盧 布,支持銀行體系流 動,俄債市受惠。央

行去年12月並無買賣 美元或歐元,是2008 年8月以來首次。

■彭博通訊社

白川、財相麻生太郎及經濟再生相甘利 半低位。路透社指,央行可能仿傚美聯儲 局承諾無限期買債,直至達成2%通脹目標

除提高通脹目標外,摩根大通駐日首席

效,若加上薪金調整速度慢,需時更長。

進一步改善,日立製作所指出,圓匯每升1 日圓,全年利潤就能增加約30億日圓(約 2.6億港元)。不過有研究指,若年內圓匯保 持在90,燃料等進口成本增加將使相當於 日本國內生產總值(GDP)0.6%的財富流向海

#### 經濟師菅野雅明預測,央行將無限期每月 外。 ■美聯社/彭博通訊社/共同社

評級機構標準普爾警告,隨着歐元區 經濟衰退加劇、失業率攀升及工資減 少,加上買家被無止境緊縮措施嚇退, 歐洲多國樓市料持續向下,法國、荷蘭 及西班牙樓價在今明兩年將會下挫,其 中荷法房屋的名義價格今年將分別跌近 6%和5%。

法國樓市在以往多次全球危機中仍能 相對穩健,但自總統奧朗德去年實施增 税等緊縮政策後,樓價一降再降,去年 9月住屋銷售按年急跌24%。標普首席歐 洲經濟師西克斯表示,法國的供樓負擔 比率仍較歷史平均水平高出30%,有下 調空間,且信貸仍在收緊,預測當地樓 價明年將再下降5%。

荷蘭樓市亦沒復甦跡象,預料樓價明 年將再跌2%,令6年來累跌逾25%;西 國今明兩年樓價將分別跌7.9%及6%。德 國則一枝獨秀,標普預測樓價今明兩年

## 西銀不良貸款創新高

西國央行昨公布,西銀去年11月不良 貸款佔整體貸款比率,從10月的11.23% 升至11.38%, 達破紀錄的1916.3億歐元 (約1.98萬億港元)。意大利央行昨表示, 由於國際情況惡化及近期國內經濟活動 疲弱,故將本年經濟預測由收縮0.2%下 調至收縮1%。 ■《每日電訊報》/ 《華爾街日報》/法新社/彭博通訊社

## 索尼85億售美總部

連續4年錄得虧損的日本電子業巨頭 索尼昨宣布,將以11億美元(約85.3億港 元)出售紐約曼哈頓的總部,買家是紐約 商業房地產公司Chetrit領導的財團,預 計3月完成交易。交易目的是緩解赤字

索尼表示,扣除償還與總部相關債務 及交易成本後,交易可帶來7.7億美元(約 59.7億港元)淨收入,公司未來3年將以租 用形式繼續留用總部。索尼早前預計截 至今年3月的財年錄得200億日圓(約17.3 壓力,消息刺激昨日索尼股價升 億港元。盈利,由於新增總部出售收益, 故需重新評估業績。 ■法新社/美聯社

